



Zápis do školy

Je vaše dieťa pripravené?
Termíny zápisov do ZŠ
a MŠ v Rači

8 - 9



Starostov rok

Uplynul rok od nástupu Petra
Pilinského do funkcie. Čo sa
v Rači podarilo?

2 - 3



Rača v TV Bratislava

Začína sa vysielanie Račianskeho
magazínu, premiéru má každý
utorok o 18.45 hod.

7



Obnovené Račianske Vianočné trhy sa vydarili. V sobotu prišiel pozrieť aj svätý Mikuláš a spolu s deťmi rozsvietil vianočný stromček.
Čítajte na str. 4 foto: pc

Rača má schválený rozpočet na rok 2012

Poslanci MČ Bratislava – Rača na svojom zasadnutí 13. decembra 2011 schválili rozpočet mestskej časti na rok 2012. Napriek jednomyselnému hlasovaniu, proces tvorby a prerokovania rozpočtu nebol taký jednoznačný.

Pri zostavovaní príjmovej časti rozpočtu treba vždy prihliadať aj na makroekonomické predpoklady, ktoré boli dlho nejasné, pretože vláda uvažovala o zmene systému financovania samospráv, kedy mal daň z príjmu fyzických osôb

nahradiť tzv. mix daní, ktorý by samosprávam nezabezpečil primeraný rast príjmov. Po sérii rokovaní s predstaviteľmi ZMOS-u, vláda k zmene nepristúpila a národná rada schválila štátny rozpočet, ktorý predpokladá pre samosprávu rast príjmov v podobe podielových daní 7-8 %. To sa samozrejme odzrkadľuje aj v príjmovej časti rozpočtu našej mestskej časti. Z ostatných daňových príjmov sa predpokladá nárast v položke daň z nehnuteľnosti,

k čomu prispieva zvýšenie sadzieb tejto dane schválené mestským zastupiteľstvom a nárast v položke daň za psa, na základe schváleného VZN č. 5/2011 o miestnych daniach.

Nedaňové príjmy (príjmy z prenájomov, príjmy za služby a správne poplatky) zostávajú na úrovni predchádzajúceho roka, taktiež transfery na prenesený výkon štátnej správy, ktorý zabezpečuje naša mestská časť (činnosť stavebného úradu, matriky, evidencie

obyvateľstva, školského úradu), predpokladáme na tej istej úrovni. Od výšky bežných príjmov sa vyvíja výška bežných výdavkov, ktoré sú stanovené tak, aby mohli byť zabezpečené všetky funkcie mestskej časti – výkon samosprávnych pôsobností, činnosť rozpočtových organizácií, úhrada výdavkov na prenesený výkon štátnej správy, úhrada výdavkov spojených so správou, údržbou a zhodnocovaním majetku mestskej časti.

Pokračovanie na str. 10

Rok starostu. Čo sa v Rači podarilo?

Uplynul rok od jeho nástupu do funkcie starostu. Peter Pilinský bilancuje, čo sa pod jeho vedením v Rači uskutočnilo.

Rača je v zverejňovaní zmlúv siedma najtransparentnejšia

„Potvrdilo sa, že po mojom príchode sa naša mestská časť stala transparentnejšou. V prieskume Transparency International Slovensko o zverejňovaní zmlúv, faktúr a objednávok sa Rača umiestnila na siedmej priečke so ziskom 87 bodov (zo sedemnástich bratislavských mestských častí skončili lepšie iba Staré Mesto a Petržalka).“

Obnova Ráčika

„Materské centrum Ráčik sa po známom súdnom spore vrátilo do svojich priestorov na Peknej ceste. Vedenie mestskej časti sa mu snaží pomáhať pri ich rekonštrukcii. V spolupráci s partnermi zabezpečilo interiérové a exteriérové úpravy: sádkartónové podhlady a odhlučnenie herne, nové epoxidové podlahy, okná a vstupné dvere či drobné stavebné práce.“

Rekonštrukcia detských ihrísk

„V správe mestskej časti je deväť ihrísk. Väčšie rekonštrukcie sa uskutočnili na ihriskách na Karpatskom námestí, Kubačovej ulici, či Na pasekách, nové sa vybudovalo na Detvianskej ulici. Úpravy sa robili aj na ďalších. Prioritou bolo odstránenie nebezpečných pôvodných prvkov, ktoré nevyhovujú normám a bezpečnostným predpisom.“

Nové priestory na športovanie

„Na Tbiliskej ulici vyrastie nové fitnesscentrum na ploche súčasných tenisových dvorcov. Na októbrom miestnom zastupiteľstve o tom v hlasovaní rozhodli poslanci. Cena pozemku bola stanovená na 190-tisíc eur. In-

vestorom projektu na 1200 metroch štvorcových je spoločnosť Fitcentrum WM Rača. Vnútorne priestory fitcentra budú zahŕňať posilňovne, miestnosti pre aerobik, saunu, kardiocentrum, karate pre deti, či bazén pre telesne postihnuté deti. Vonkajšie plochy sú určené pre parkovanie a zeleň. Odpredajom pozemku navyše investor uvoľní priestory v materskej škole, ktoré mal zazmluvnené do konca roku 2015. Tým v škôlke umožní otvoriť ďalšie dve triedy pre približne 45 detí.“

Začalo sa divadlo a bude aj kino

„V Nemeckom kultúrnom dome sa uchytili divadelné pondelky (vystupovali tu František Kovár v hre Posledné mesiace, či Milka Zimková v monodráme Do lesička na čekanou), koncertovala tu skupina IMT Smile a čoskoro začne fungovať kino. Vstupné bude symbolické, čiastočne dotované z rozpočtu mestskej časti. Premietanie sa plánuje prepojiť aj s návštevou zaujímavých hostí, napríklad hercov, či spisovateľov. Kino budú môcť využívať aj račianske základné a materské školy.“

Výtlky sa opravovali aj sponzorsky

„Sponzorsky boli riešené opravy výtlkov ulice Alstrova – od Námestia A. Hlinku po ulicu Barónka a čiastočne najväčšie výtlky na ulici Barónka v celkovom rozsahu približne 210 metrov štvorcových, čím sa ušetrili 12 000 eur z rozpočtu mestskej časti. Z rozpočtu investovala mestská časť na opravu výtlkov 35-tisíc eur.“

Pre školy nová kotolňa či strecha „Spustila sa rekonštrukcia školských zariadení za účelom zníženia ich energetickej náročnosti. Na ZŠ s MŠ Jána Ámosa Komenského na Hubeného ulici sa realizuje výstavba novej ko-



Račiansky starosta Peter Pilinský.

foto: pc

tolne. Predpokladaná úspora je minimálne 10 percent. Výstavbu kotolne vo výške asi 115-tisíc eur hradí dodávateľská firma. Druhým projektom je rekonštrukcia strechy materskej školy Tbiliská, za ktorú mestská časť zaplatila 22 835,41 eur.“

Podpora projektov kontajnerových stojísk

„Rozhodli sme sa podporovať projekty budovania uzamykateľných kontajnerových stojísk. Dotáciu možno poskytnúť fyzickým i právnickým osobám podľa všeobecne záväzného nariadenia Mestskej časti Bratislava-Rača

o poskytovaní účelových finančných dotácií. O pridelení dotácie bude rozhodovať komisia a miestne zastupiteľstvo. O jej výške rozhodne aj počet žiadostí. Cena uzamykateľného stojiska predstavuje čiastku okolo 4500 až 5000 eur.“

Ožil projekt cyklotrasy

„Obnovilo sa združenie JuRaVa a dokončil sa projekt Malokarpatskej-šúrskej cyklomagistrály spájajúci na asi 28 km susedné obce Svätý Jur, Raču a Vajnory. Čaká sa už len na výzvu, aby sa požiadalo o financovanie zo štrukturálnych fondov Európskej

skej únie. Jazdiť na cyklotrase by sa mohlo začať na jar 2013.“

Vrátili sa Vianočné trhy, vznikol Račiansky chotár

„Po rokoch mala Rača opäť Vianočné trhy. Uskutočnili sa počas troch decembrových dní pred Nemeckým kultúrnym domom a mali veľký ohlas. Prišli stovky ľudí a vládla na nich príjemná atmosféra. Verím, že sa stanú zimnou tradíciou. Vznikol Račiansky chotár, ktorý na vinobraní a hodoch slúžil ako prezentačný stánok našej mestskej časti. Vydarilo sa aj vinobranie, ktoré malo rekordnú účasť, od piatka do nedele sa v uliciach Rače vystriedalo takmer 150-tisíc návštevníkov.“

Dokončila sa rekonštrukcia ulíc

„V rámci operačného programu Bratislavského kraja sa dokončila revitalizácia ulíc Alstrova, Detvianska a Námestie Andreja Hlinku. Realizovala sa rekonštrukcia chodníkov, osadila sa nová zámková dlažba, v ktorej boli umiestnené vedenia pre zrakovo postihnutých s bezbariérovým napojením všetkých vstupov. Pred bývalým kinom Nádej sa vytvorilo nové ťažiskové priestranstvo s detským ihriskom, lavičkami, stojanmi na bicykle a zeleňou. Ďalej sa uskutočnila rekonštrukcia verejného osvetlenia a vybudovala sa nová vetva osvetlenia. Celkovo tak pribudlo 21 nových stožiarov verejného osvetlenia spĺňajúcich normy a predpisy STN.“

Umiestnili sa radary na Dopravnej ulici

„V kritickom úseku na Dopravnej ulici vo štvrti Východné pribudli dva radary, ktoré pri prekročení rýchlosti 50 km/h signalizujú výzvu k spomaleniu jazdy. Umiestnili sa pred existujúcim priechodom pre chodcov, ktorý mestská časť urobila lepšie viditeľným vďaka výraznej čer-

veno-bielej farbe. Opatrenie má slúžiť na zvýšenie bezpečnosti, lebo na tejto ceste boli v minulosti zaznamenané časté dopravné kolízie s tragickými následkami, najmä ťut s chodcami. Náklady predstavovali čiastku 10-tisíc eur, hradili sa sponzorsky.“

Občania dostali do schránok maľovanú mapu

„Maľovanú mapu Rače si občania našli v schránkach v novembri. Má slúžiť ako zdroj informácií, ako prezentačný materiál, či ako malá pozornosť pri prihlasovaní sa k trvalému pobytu. Okrem zoznamu historických pamiatok a kultúrnych zariadení ponúka aj informácie na trávenie voľného času. Zakreslené sú v nej aj turistické chodníky, detské ihriská, športoviská či školy. Mapa nebola financovaná z rozpočtu mestskej časti. Vyšla za podpory podnikateľskej obce.“

Oprava úradu sa odložila

„Plánované vynovenie Miestneho úradu na Kubačovej ulici sa odložilo. Dôvodom bolo, že sa nepodarilo naplňať kapitálové príjmy z predaja nadbytočného majetku, z ktorých mali byť realizované kapitálové výdaje. Rekonštrukcia by sa mala uskutočniť tento rok. Výmennou okien, dverí, zateplením a zriadením novej kotolne by sa mali ušetriť prevádzkové náklady.“

Z plánov, ktoré nevyšli

„Zahusťovanie výstavby v Rači je rozbehnutý vlak, ktorý sa nám nepodarilo zastaviť. Neprešiel ani projekt Made in Rača, jeho zámerom mala byť podpora regionálnych združení, miestnych spolkov, podnikateľov, vinohradníkov či vinárov. Nepodporili ho poslanci. Plánoval som aj väčšie investície do futbalového klubu, ale zatiaľ som v tom ne našiel podporu medzi poslancami.“



Vynovené detské ihriská. Väčšie rekonštrukcie sa uskutočnili na ihriskách na Karpatskom námestí, Kubačovej ulici a Na pasekách, nové sa vybudovalo na Detvianskej ulici.



Rača bude podporovať projekty kontajnerových stojísk.



Po divadle bude v Nemeckom kultúrnom dome aj kino.



Občania dostali do schránok maľovanú mapu Rače.



Vizualizácia - polyfunkčný športový komplex, ktorého časť budú môcť obyvatelia Rače využívať zadarmo.

(hi)



Nielen bohatý kultúrny program prilákal na trhy stovky Račanov. foto: pc (5) Mikulášske balíčky rozžiariли očká detí našej MČ.



Čaj od starostu. Dospelým nalieval aj čosi hrejivejšie. Stánkari sa tešili z množstva návštevníkov. Malí Račania sa na Mikuláša dobre pripravili.

Vianočné trhy majú za sebou úspešnú premiéru

Príjemnú predvianočnú atmosféru sa v Rači podarilo vyčariť už v predstihu. Znovu obnovené Vianočné trhy zavítali pred Nemeckým kultúrnym domom v dňoch 9. - 11. decembra a organizátori aj návštevníci hovoria o ich úspechu. Do stánkov lákali nazrieť a ochutnať vianočný punč, víno, cigánska, klobása, medovníky, oplátky, med, sladkosti, štrúdle, trdelníky, pečené gaštany, ale aj vianočné dekorácie a sviečky z včelieho vosku.

Bohatý a pestrý kultúrny program prilákal na parkovisko na ulici Barónka každý deň niekoľko stoviek ľudí. Z davov Račanov boli milo prekvapení i stánkari. „V sobotu sme tu predali viac, ako na trhoch na bratislavskom Hlavnom námestí. Bolo to pekne zorganizované, dobrý program. Budúci rok by trhy mohli byť aj dlhšie,“ poveda-

Z reakcií návštevníkov trhov na Facebooku:

„Včera podvečer sme navštívili, výborná atmosféra, program, jednoducho - zadarilo sa!“ (Mata Hari)

„Len jednou vetou. Veľmi pekne, bohatý program, stánky a hlavne úžasná atmosféra. Stretnúť mnohých známych a porozprávať sa. Úžasné :-!“ (Jozef)

„Vďaka organizátorom, aj tým, čo nacičili vianočné vystúpenia s detičkami.“ (Marta)

„Ja som tiež došiel skôr kvôli tomu z Tatier. Ďakujeme, možno mohli byť tie trhy aj dlhšie.“ (Ján)

dala Tatiana Žužáfková, ktorá vo svojom stánku predávala medovníčky, oplátky a trubičky.

V sobotu zavítal na Vianoč-

né trhy aj svätý Mikuláš s dvomi pomocníkmi, anjelom a čertom. Niektoré deti sa ich najprv trochu báli, no za pomoci svojich mamičiek a oteckov všetko zvládli. Tí starší a odvážnejší si pre Mikuláša pripravili piesne aj básničky, na pódiu sa objavila dokonca aj flauta. Vďaka štedrým sponzorom rozdal Mikuláš množstvo balíčkov. S deťmi nakoniec rozsvietil Vianočný stromček a priestor pred Nemeckým kultúrnym domom tak bol už dokonale pripravený na Vianoce.

Tohtoročnou novinkou vo vianočnej výzdobe Rače je osvetlenie Nemeckého kultúrneho domu, ktoré sa páči nielen Račanom. „Prezidentský palác sa môže schovať. Je to ozaj čarovné, najmä v noci,“ napísal na Facebooku Jaroslav. „Som rada, že už teraz vieme povedať, že v podobnom reži-

me budú Vianočné trhy v Rači aj budúci rok. Samozrejme vylepšené o ďalšie dobré nápady,“ zhodnotila Tatiana Ratkovská, vedúca kultúry na Miestnom úrade v Rači.

V stánku mestskej časti rozdal starosta Peter Pilinský vianočný čaj, punč a varené víno. „Tento kontakt s ľuďmi zočí - voči sa mi veľmi páčil. Som rád, že pozvanie na čaj prijalo toľko ľudí a prišli do stánku našej mestskej časti. Veď počas sviatkov by sme sa mali stretávať častejšie a to sa nám podarilo dosiahnuť. Ďakujem všetkým, ktorí sa na organizácii podieľali a do budúcnosti želim minimálne rovnako dobrú spoluprácu,“ povedal Pilinský.

Mestská časť ďakuje partnerom, ktorí podporili Vianočné trhy a prispeli sladkosťami do mikulášskych balíčkov. (red)



Račania privítali Nový rok spoločne

Rozlúčka s rokom 2011 sa v Rači konala pred Nemeckým kultúrnym domom. Dobrá nálada, priateľské stretnutia a v ruke nemohol chýbať ani pohárik chutného vína. Tentokrát vareného.

„Pripravené občerstvenie prilákalo okolo dvesto Račanov, zjedla sa všetka kapustnica, ani víno neostalo,“ zhodnotila spoluorganizátorka Silvestra v Rači, Dana Őlvecká. „Nálada pred, aj po polnoci bola veľmi priateľská, príjemná. Prekvapilo ma množstvo ľudí. Snáď je to znamenie toho, že sa chceme stretávať, žiť aktívne a oslavovať nie v anonymite svojich domovov, ale spolu s ostatnými ľuďmi, priateľmi, či susedmi,“ povedal Lubomír Prekop, ktorý Silvester pred Nemeckým kultúrnym domom aj fotografoval. DJ Miláček sa zasa postaral o dobrú náladu, rok



Mini - ohňostroj pred Nemeckým kultúrnym domom.

foto: Eva Kušnírová

2012 privítal s Račanmi aj starosta Peter Pilinský.

Ohňostroj mal síce úsporný režim, no po polnoci sa nad Račou blýskalo naozaj odvšadiaľ. Nebo ožiariло množstvo farieb a s nimi aj naše novoročné predsavzatia. Mestská časť za podporu ďakuje svojim partnerom. (zš)



Asi 200 Račanov oslavovalo spoločne.

foto: Ľubomír Prekop



Na Vianoce sme darovali takmer 16 litrov krvi

O tom, aká je krv vzácna a potrebná, netreba debatovať. Do Kultúrneho strediska na Žarnovickej ulici

v Rači ju v decembri prišlo darovať 40 darcov (5 boli vylúčení), ktorí sa rozhodli zapojiť do Vianočnej

kvapky krvi. Okrem ďalších dobrovoľníkov prišli aj futbalisti zo Svätého Jura, mladí z projektu Dubova Colonorum, ktorí sa Vianočnej kvapky krvi zúčastňujú pravidelne, aj zamestnanci MÚ v Rači. Medzi nimi boli traja prvodarcovia, ale aj takí, ktorí tento šlachetný čin berú ako povinnosť a majú už za sebou aj niekoľko desiatok odberov. V kultúrnom stredisku vládla príjemná predvianočná nálada. Akciu organizovali Miestny spolok

Červeného kríža Rača, Rímskokatolícky farský úrad v Rači, Evanjelický farský úrad v Rači a Miestny úrad Bratislava - Rača. Kristína Lizáková z Národnej transfúznej stanice označila Vianočnú kvapku krvi v Rači za veľmi úspešnú.

Najbližšie darovanie krvi v Rači sa uskutoční v máji. O tejto akcii budete vopred informovaní prostredníctvom Račianskeho výberu aj internetovej stránky www.raca.sk (zš)



Monika Smejová a Stanislav Bohunický sú pravidelnými darcami krvi. Najlepšie atmosféra pri odbere je vraj s partiou priateľov. foto: zš

Darcovia, ktorí darovali krv dňa 16.12.2011 v Rači

Marek Porvazník, Michal Hollý, Jakub Kolník, Stanislav Bognár, Ing. Maros Zsolnai, Mgr. Peter Skladaný, Jaroslav Hlinka, Peter Würfl, Viktória Wurflová, Ing. Ladislav Kovář, Marianna Holúbková, Ing. Martina Králiková, Michal Mašlej, Alexandra Mašlejová, Jana Madzinová, Miroslav Madzin, Pavol Ridilla, Herman Kramp, Maroš Vrba, Lukáš Štrokendl, Jozef Balko, Šimon Bordáč, Alexander Barók, Ľubomír Kramp, Jozef Melich, Stanislav Bohunický, Eva Čuzývová, Monika Smejová, Erik Hecceg, Robert Weber, Mgr. Robert Weber, Maria Čerňanová, Martin Babík, Ing. Dušan Holec, Peter Dominik

Zápis detí do škôl bude vo februári

Len prednávanom váš drobček po prvý raz kráča do škôlky a už sa blíži čas, keď si na plecia vezme aktovku a zasadne do školskej lavice. Najprv ho však do školy treba zapísať. Zápis do škôl prebieha každý rok od polovice januára do polovice februára, presný termín stanovuje zriaďovateľ školy (obec, krajský školský úrad, cirkev alebo súkromný zriaďovateľ). V Rači sa zápis detí budú tento rok konať počas dvoch dní – 10. a 11. februára 2012. Zápis do materských škôl budú trvať celý mesiac – od 15. februára do 15. marca 2012. Svoje dieťa budete môcť zapísať do jednej z troch račianskych základných škôl, či jednej zo siedmich materských škôl.

Môžete si školu vybrať?

I keď väčšina rodičov automaticky prihlási svoje dieťa do školy v mieste trvalého bydliska, nie je to podmienkou. Ak si rodič zvolí inú ako spádovú školu (spádová je tá, do ktorej by dieťa malo chodiť podľa miesta trvalého bydliska), riaditeľ danej školy oznámi túto záležitosť riaditeľstvu spádovej školy. Platí však, že riaditelia základných škôl sú povinní prednostne prijímať deti s trvalým pobytom v danom školskom obvode.

Ktoré dieťa z ktorej račianskej ulice patrí podľa bydliska na ktorú školu, upravuje všeobecne záväzné nariadenie. Miestne zastupi-

telstvo v Rači v decembri zoznam ulíc spadajúcich k školským obvodom ZŠ s MŠ Jána Amosa Komenského a ZŠ Tbiliská 4 mierne upravilo. Deti z ulíc Albánska, Cígeľská, Demänovská, Detvianska, Gelnická, Chladná, Ihrisková, Kamilková, Kaplinská, Karpatké námestie, Kolajná, Lisovňa, Na medzi, Na pántoch, Nad kúriou, Olšova, Oráčska, Podbrezovská, Podkarpatská, Popolná, Potočná, Pri kolíske, Pri vinohradoch, Púchovská, Rudnícka, Rustaveliho, Stolárska, Šúrska, Tbiliská, Trávna, Víťazná, Výhonská, Závadská, Zvončeková, Žarnovická si sadnú do lavíc ZŠ Tbiliská. Deti z ostatných račianskych ulíc nastúpia na ZŠ s MŠ J. A. Komenského.

Podmienkou je vek a spôsobilosť

Škola zapíše dieťa, ktoré v čase nástupu dovŕši 6 rokov, škôlky berú deti zvyčajne od troch rokov. Vek pri nástupe do školy, či škôlky, nie je stanovený náhodne. Od 3 do 6 rokov sa u detí rozvíja reč a myslenie, správanie je viac ovplyvňované citmi ako rozumom. Fyzické zmeny sú jasné: mliečne zúbky sú v „čistiarni“, deti sú takpovediac „rukaté“ a „nohaté“.

Vo veku od 6 do 7 rokov dochádza k významným vývinovým zmenám, ktoré sú podmienené zrením aj učením. Školská zrelosť je podmienená dosiahnutím

Termíny zápisov

ZÁKLADNÉ ŠKOLY:

- ZŠ Tbiliská a ZŠ Komenského: 10. februára od 14.00 hod. do 18.00 hod. a 11. februára od 8.00 hod. do 12.00 hod.
- ZŠ Jána de la Salle: 10. februára od 14.30 hod. do 18.00 hod. a 11. februára od 9.00 hod. do 12.00 hod.

MATERSKÉ ŠKOLY:

- zápisy trvajú celý mesiac od 15. februára do 15. marca, v čase od 6.30 do 17.00.

telesnej, rozumovej, sociálnej, citovej a pracovno-motivačnej spôsobilosti. Z pedagogického hľadiska sa však viac používa termín školská pripravenosť, teda ako dieťa dokáže svoje vedomosti, zručnosti a schopnosti preukázať v praktickej činnosti.

Čo sa v tomto období deje v mentálnom prežívaní dieťaťa vám zdiagnostikujú odborní zamestnanci Centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie na Hubeného ulici 25. Pred vstupom do školy môžu deťom výrazne pomôcť. Predídete sa zbytočným stresom, nezmys-

leným tlakom na dieťa, vyhnete sa sklamaniu.

Odklad je na rok

Ak dieťa nie je na školu pripravené, môže riaditeľ základnej školy rozhodnúť o odklade začiatku plnenia povinnej školskej dochádzky o jeden školský rok, a to vždy na žiadosť zákonného zástupcu. Súčasťou tejto žiadosti musí byť odporúčenie všeobecného lekára pre deti a dorast a príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie. Riaditeľ školy môže rozhodnúť o odklade aj na návrh materskej školy, a to na

základe predchádzajúceho odporúčenia zariadenia výchovného poradenstva a prevencie. Podmienkou je však aj v tomto prípade informovaný súhlas rodiča.

Ak máte záujem o podrobnejšie informácie, verejné stretnutie rodičov a odborných zamestnancov škôl pri príležitosti zápisu detí do 1. ročníka základných škôl s názvom „Budete mať doma prváka?“ sa bude konať 1. februára 2012 v Nemeckom kultúrnom dome o 17.00 hod. Ide o komplexný servis informácií pre širokú rodičovskú verejnosť.

(iv, red)



Aj deti z cirkevnej základnej školy v Rači sa tešia na nových kamarátov.

foto: pv

Ako si vybrať dobrú školu, či škôlku?

Na čo sa zameriavajú základné a materské školy v Rači.

ZŠ Tbiliská 4 je zameraná na cudzie jazyky, informatiku, telesnú výchovu a šport. Partnerstvo nadviazala s rakúskou školou v Golse a maďarskou v Mosonmagyaróváre. Je vybavená troma učebňami s interaktívnou tabuľou. Uskutočňuje napríklad výcvik lyžovania, plávania a kurz korčuľovania, zapája sa do projektov - Infovek, Recyklohry, Fyzika hrou, či Zdravie v školách - Adamko. V tento školský rok sem do troch tried nastúpilo 58 prváčikov.

ZŠ Jána de la Salle ponúka vzdelávanie v atmosfére viery, pokoja a katolíckych hodnôt, medzi priority školy však patrí hlavne poskytnutie kvalitného všeobecného vzdelania pre každé dieťa. Ponúka záujmové krúžky, napríklad futbal, florbal, spevácky, počítačový, výtvarný, krúžok literárnych pátračov. Formuje pozitívne vlastnosti u detí, ako sú tolerancia, zmysel pre spravodlivosť, zdravá sebadôvera, zodpovednosť za svoje správanie, učí ich žiť šetrne voči svojmu prostrediu. Škola je zapojená do projektov Zdra-

vá škola a Modrá škola. V dvoch triedach má v tomto školskom roku 44 prváčikov.

ZŠ s MŠ Jána Amosa Komenského ponúka pozitívnu klímu školy, moderné vyučovacie metódy, ktoré zohľadňujú individualitu detí. K dispozícii má štyri multimediálne učebne s interaktívnymi tabuľami, ponúka tiež projektové vyučovanie v rámci dvoch modelových mesiacov v školskom roku. Organizuje plavecký a korčuľarský výcvik, lyžiarsky kurz, okrem iných je škola zapojená do projek-

tov Zelená škola, Modrá škola, eTwinning. Deti si môžu vybrať z 30 záujmových krúžkov. V školskom roku 2011/2012 sa sem do troch tried zapísalo 66 prváčikov.

MŠ Cyprichova je zameraná na informačno-komunikačné technológie, ochranu života a zdravia. V pedagogických prístupoch využíva zážitkové učenie. Ponúka keramický, tanečný, či zumba krúžok. V súčasnosti má 87 detí.

MŠ Barónka je rodinnou materskou školou, ktorá vo svo-

jom programe počíta aj s rodičmi. Deti sa učia tancovať, modelovať z hliny, základy angličtiny, pracujú s interaktívnou tabuľou a chodia na výlety a exkurzie. V súčasnosti má 44 detí.

MŠ Gelnická má vzdelávací program „S kvapkou vody spoznávame svet“ zameraný na environmentálnu výchovu, ochranu a starostlivosť o zdravie, rozvoj pohybových aktivít detí a regionálnu výchovu. Deti zažijú karneval, či koncerty, v krúžkoch sa naučia ľudové, aj moderné tance. V súčasnosti má 95 detí.

MŠ Plickova poskytuje celodennú výchovno-vzdelávaciu činnosť deťom aj deťom s odloženou povinnou školskou dochádzkou. Buduje pozitívny vzťah k prírode a zdravému životnému štýlu. V súčasnosti má 90 detí.

MŠ Pri Šajbách ponúka pohodovú, rodinnú atmosféru, moderné učebné pomôcky, krúžky anglického jazyka, hry na flautu, tanca a výtvarnej. Organizuje tiež akcie pre celé rodiny. Deti ocenia tiché prostredie s priestraným školským dvorom. V súčasnosti má 94 detí.

Je vaše dieťa pripravené na školu?

Z bezstarostného dieťaťa sa vstupom do školy stáva žiak. Bude sa vedieť sústrediť? Bude sa učiť písať, počítat? Vydrží celé vyučovanie počúvať a reagovať na požiadavky učiteľky? Doktorka Eva Horáková, psychologička z Centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, uviedla na porovnanie príklady dobrej a nedostatočnej pripravenosti dieťaťa.

Dobrá pripravenosť:

Dieťa sa dobre vyzná v najbližšom okolí svojho bydliska, vie svoje meno, povie správne adresu bydliska, správne rozpráva, vyjadruje sa vo vetách, rozpovie obsah rozprávky alebo zážitku, vie povedať číselný rad do 10 aj ďalej, určuje vzťahy viac – menej – rovnako v malých množstvách, správne drží ceruzku, pastelku alebo kriedu, kreslí rado, povie, čo nakreslilo, bez zábran sa hrá s inými deťmi, deti sa nebojia, rozpráva sa s nimi, správa sa k nim sluš-

(red)

Doprava len pre menšie deti

Školský autobus sa v Rači teší čoraz väčšiemu záujmu. Svedčí o tom skutočnosť, že v poslednom období tento spoj čelí hlavne v ranných hodinách veľkému náporu žiakov. V záujme riešenia tejto nepriaznivej situácie koncom decembra 2011 začali rokovania medzi Mestskou časťou Bratislava – Rača a Dopravným podnikom Bratislava, a.s. V januári sa zároveň realizuje v ZŠ s MŠ J. A. Komenského prieskum vyťaženia školského spoja formou dotazníka.

Treba však upozorniť, že školský autobus bol zavedený so zámerom zabezpečenia bezproblémovej a bezpečnej prepravy žiakov nižších ročníkov ZŠ z Východného do ZŠ s MŠ Jána Amosa Komenského, Hubeného 25 a späť. Linka školského spoja č. 14 je teda určená na dopravu žiakov 1. stupňa ZŠ a žiakov 5. a 6. ročníka základnej školy. Ak bude školský autobus kapacitne postačovať, môžu sa ním vozit' aj žiaci vyšších ročníkov ZŠ a študenti stredných škôl.

(red)

KONTAKTY

ZŠ Tbiliská 4, (44 88 10 56, riaditelka@zstbiliskaba.edu.sk)

ZŠ s MŠ J.A. Komenského, Hubeného 25 (44 88 31 42, riaditelka@zshubenehoba.edu.sk)

ZŠ Jána de la Salle, Detvianska 24, (44 88 24 40, lasalle@zsdetvaba.edu.sk)

Materská škola Cyprichova 74, (44 88 65 28, mscyprichova@stonline.sk)

Materská škola Barónka 17, (44 88 62 24, msbaronka@gmail.com)

Materská škola Gelnická 34, (44 88 75 95, msgelnicka@centrum.sk)

Materská škola Plickova 16, (44 88 24 64, msplickova@post.sk)

Materská škola Pri šajbách 14, (44 88 76 62, skolka@stonozka.sk)

Materská škola Tbiliská 2, (44 88 76 60, mstbiliska@centrum.sk)

správa

Z uznesení Miestneho zastupiteľstva

Z uznesení Miestneho zastupiteľstva z dňa 13. 12. 2011. Rokovanie otvoril a viedol starosta Peter Pilinský.

Zastupiteľstvo **schvaľuje**

VZN č. 5/2011, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 6/2009 o miestnych daniach v znení VZN č. 1/2011.

Zastupiteľstvo **berie na vedomie** finančný plán spoločnosti Media Rača, spol. s.r.o. na rok 2012 a **schvaľuje** zriadenie dozornej rady nasledovne: JUDr. Juraj Madzin, Mgr. Lenka Antalová Plavuchová, Katarína Dobiášová.

Zastupiteľstvo **schvaľuje** rozpočet MČ Bratislava-Rača na rok 2012, výška príjmov a výdavkov rozpočtu je 7 252 244,- € Zastupiteľstvo **schvaľuje** VZN č. 6/2011, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 9/2008 o určení školských obvodov základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti obce.

Zastupiteľstvo **schvaľuje** uzatvorenie zmluvy o nájme nebytového priestoru v Zdravotnom stredisku na Hubeného ul. č. 2, Bratislava pre spoločnosť J-Medic s.r.o., Gelnická 7607/18, 831 06 Bratislava ako prípad hodný osobitného zreteľa podľa ust. § 9 a ods. 9 písm. c) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov

Zastupiteľstvo **berie na vedomie** kontrolnú činnosť miestneho kontrolóra k 30. 11. 2011. A) Správu o výsledku následnej finančnej kontroly – využívania štátnych dotácií za rok 2010, B) Správu o výsledku následnej finančnej kontroly Kultúrneho strediska Impulz.

Rača má schválený rozpočet na rok 2012

Pokračovanie zo str. 1

Na rokovaní odborných komisií pri miestnom zastupiteľstve o návrhu rozpočtu prebiehala aj diskusia o výške niektorých výdavkových položiek bežného rozpočtu, z ktorých boli viaceré poslance návrhy zapracované do konečného návrhu rozpočtu (znížené výdavky na Hody, navýšené výdavky na športové aktivity a dotácie v zmysle VZN v oblasti športu a životného prostredia...). Veľa sa diskutovalo o financovaní prezentácie samosprávy, ktorá sa v r. 2012 bude realizovať prostredníctvom Media Rača, spol. s. r. o, stopercentnej dcéry mestskej časti. Na túto oblasť – vydávanie Račianskeho výberu, prevádzkovanie webovej stránky a televízneho vysielania sa nakoniec vyčlenilo 74.500,- €, čo je takmer o 18.900,- € menej ako bolo určené v rozpočte na rok 2011.

Oveľa väčšie a vášnivejšie diskusie vyvolal návrh kapitálového rozpočtu a určenie rozvojových priorít na ďalšie roky. Členovia finančnej, majetkovej a podnikateľskej komisie v prvom kole návrh rozpočtu

nepodporili, nakoľko v ňom neboli jednoznačne určené rozvojové priority. Na základe toho, vedenie mestskej časti návrh dopracovalo a jednoznačne definovalo smerovanie kapitálových výdavkov do rekonštrukcie budov materských škôl ul. Plickova, ul. Cyprichova, ul. Pri Šajbách, ul. Gelnická, do rekonštrukcie budovy základnej

školy na Tbiliskej ul., do právnych a projektových prác „Volnočasového oddychového centra pre Raču“ na území terajšieho amfiteátra, do rekonštrukcie budovy miestneho úradu na Kubačovej ulici a projektových prác pre vybudovanie denného stacionára pre seniorov. Mestská časť už v týchto dňoch pripravuje podklady pre získanie finančných prostriedkov z Operačného programu Bratislavský kraj v rámci aktivít „Integrované stratégie rozvoja mestských oblastí“, prostredníctvom ktorých sa môžu financovať vyššie uvedené kapitálové výdavky.

V prípade nezískania prostriedkov z európskych fondov je mestská časť pripravená financovať svoje rozvojové aktivity prostredníctvom komerčného úveru a s použitím vlastných prostriedkov získaných aj predajom niektorých nehnuteľností. V roku 2012 bude pokračovať obnova a revitalizácia detských ihrísk a vyčlenené sú aj prostriedky na nákup nových strojov pre úsek čistoty.

Jana Pešková

prednostka MÚ Bratislava - Rača

Z faktov zo schváleného rozpočtu

- výška príjmov a výdavkov celkom 7,252.244 €,
- objem rozpočtovaných kapitálových výdavkov 969.145 €,
- predpokladaná výška čerpaného úveru 700.000 €,
- objem bežných výdavkov na program „vzdelávanie“ 2,901.180 €, čo je nárast oproti roku 2011 o viac ako 78-tisíc €,
- prostriedky vyčlenené na prerozdelenie na dotácie v zmysle VZN č. 4/2011 43.200 €.

Miestny úrad v Rači vystavuje obrazy

Počas celého roka skrášľujú priestory prvého poschodia budovy MÚ na Kubačovej 21 obrazy maliarov a výtvarníkov zo Slovenska, ale aj zo zahraničia. Výstavy obrazov organizuje MÚ v spolupráci s Detvianskou umeleckou kolóniou, ktorej členmi sú profesionálni i neprofesionálni výtvarníci zo Slovenska, Maďarska, Srbska, Ruska, Ukrajiny a Nemecka. Na vernisážach k výstavám, ktoré sú správdzané príjemnou kultúrnou atmosférou, sa môžete priamo stretnúť s vystavovateľmi i výtvarníkmi a prípadne aj zakúpiť si niektorý z vystavených obrazov.



Ilustračné foto.

foto: pc

Týmto by sme chceli poďakovať zakladateľom a členom Detvianskej umeleckej kolónie za doterajšiu plodnú spoluprácu. Prvá vernisáž výstavy obrazov v roku 2012, na ktorej boli vystavené obrazy Ing. Júliusa Ferlika pod

názvom "Prvý bol obraz až potom prišlo slovo", sa uskutočnila dňa 9.1.2012 v "mini galérii" na prvom poschodí budovy MÚ na Kubačovej ulici.

Oddelenie pre sociálne veci, kultúru a šport

Profily vedúcich oddelení



Ing. Eva Cibulová

Vedúca ekonomického oddelenia,
kontakt:
eva.cibulova@raca.sk



„Rozpočet samosprávy? Ako ten rodinný, len s vyššími číslami.“

Trináť rokov bola zamestnaná ako ekonómka v akciovej spoločnosti, pracovala aj ako cenárka, ekonómka v stavebnom podniku, či finančná a daňová kontrolorka. Po úspešnom výberovom konaní je od apríla 2011 vedúcou ekonomického oddelenia na račianskom miestnom úrade. Eva Cibulová. Čo sa zmenilo na ekonomickom oddelení po vašom príchode?

Do funkcie som nenastupovala s úmyslom nastoliť od začiatku nejaké radikálne zmeny. Zamieriam sa na zefektívnenie našej práce, lepšie sprehľadnenie účtovníctva vytvorením nových analytických účtov, či kontrolu starších pohľadávok v konkurznom a exekučnom konaní.

Aký je rozpočet mestskej časti na tento rok v porovnaní s rozpočtom 2011?

Rozvojový. Je to veľmi dobrý signál pre našich občanov, že aj napriek nepriaznivej ekonomickej situácii sa nezostavil iba udržiavací rozpočet, ale nové vedenie MČ spolu s poslancami majú snahu zrealizovať rozvojové zámery prostredníctvom získania finančných prostriedkov z Operačného programu ISRMO (Integrovaná stratégia rozvoja mestských oblastí).

Ako sa tvorí rozpočet?

Je to niečo ako rodinný rozpočet, iba pracujeme s vyššími číslami. Čiže na jednej strane rozpočtujeme očakávané príjmy, jednak zo štátneho rozpočtu v podobe podielových daní z príjmov fyzických osôb, ďalej podiel daní z nehnuteľností a odpadu z Hlavného

mesta SR Bratislava, ostatné miestne dane – to sú všetko daňové príjmy. Potom rozpočtujeme nedaňové príjmy akými sú napr. príjmy z vlastníctva, nájomné za byty, správne poplatky, za tovary a služby. Ďalšími položkami sú transfery zo štátneho rozpočtu na školstvo, voľby a prenesený výkon. Daňové, nedaňové príjmy a transfery predstavujú spolu bežné príjmy. Otáznou položkou sú kapitálové príjmy, čiže príjmy z predaja vlastného a zvereného majetku a transfery zo ŠR, keďže dopredu nevieme, či plánované predaje sa nám skutočne podaria zrealizovať. Vo výške očakávaných bežných príjmov plánujeme v rovnakej sume aj bežné výdavky. Výdavky sú rozvrhnuté v 14 čiastkových programoch, ktoré zahŕňajú rôzne oblasti samosprávnych činností. S číselnými údajmi sa občania oboznámia na našej webovej stránke.

Kde sa dá šetriť na výdavkoch najviac?

Myslím si, že v našom rozpočte existujú určité rezervy v úsporách energií v nasledujúcich obdobiach, ale až vtedy, ak sa zrealizujú k tomu príslušné investičné opatrenia, akými sú

napr. výmena okien, zateplenie fasád trvácnymi materiálmi, výmena starých kotlov, vyregulovanie vykurovacieho systému.

Kde sa šetriť nedá?

Podľa mňa by sa nemalo šetriť na ľuďoch. Ak má samospráva potrebný počet kvalifikovaných ľudí, ktorí pracujú svedomito a zodpovedne, tak častá fluktuácia za lepšími mzdami, resp. ich nútený odchod s príchodom nového vedenia určite nepridáva na kvalitnom obraze jej fungovania. Jednoducho, dobrých zamestnancov si treba vedieť udržať.

Bude sa v nasledujúcom roku meniť výška niektorých daní?

Áno. Mestské zastupiteľstvo na decembrom zasadnutí schválilo VZN č. 5/2011, ktorým sa upravujú sadzby daní za psa a zavádza sa základná sadzba dane za zaujatie verejného priestranstva. Úprava síce znamená ich zvýšenie, ale je to zároveň aj zrealizovanie príjmov za výber tejto dane vzhľadom na výdavky, ktoré s ňou súvisia. Avšak aj po zvýšení budú patriť tieto dane medzi nižšie v porovnaní s ostatnými mestskými časťami.

Má Rača nejaké úvery?

Bola som milo prekvapená, keď som zistila, že úvery zatiaľ nemáme, čo svedčí o dobrom hospodárení našej mestskej časti. Prvý kontakt obyvateľov s ekonomickým oddelením je cez pokladňu na prízemí. Čo všetko sa tu dá vybaviť?

V pokladni môžu občania uhradiť rôzne dane: za psov, za zaujatie verejného priestranstva, správne poplatky pre stavebný úrad, matriku, za evidenciu obyvateľstva, rybárske lístky, za oznamy, za opatrovateľskú službu, nájom a nedoplatky za obecné byty, za prenajaté stoly a stánky v tržnici a ďalšie.

V čom vidíte silné stánky Rače?

Neviem to porovnať s inými MČ, keďže toto je moja prvá pracovná skúsenosť na pozícii ekonómky v samospráve. Skôr sa mi páči určité novátorské zariadenie terajšieho starostu Petra Pilinského pre dobrú vec, teraz mám na mysli strastičný proces schvaľovania rozpočtu na rok 2012. Nech mu to vydrží aj ďalej.

Čo by ste si pre Raču želali?

Aby sme boli úspešní v rámci Operačného programu ISRMO. Zuzana Šuláková

Príďte si zaplesat' na Račištorfský bál

Dámy oblečené v pôsobivých róbach, páni nahodení v smokingoch. Vitajte na plese. Dvere Nemeckého kultúrneho domu sa otvárajú noblese, elegancii a kvalitnej zábave. Račiansky starosta srdečne pozýva na VI. Račištorfský bál.

Starosta Peter Pilinský s manželkou Vierou bál v Rači slávnostne otvoria viedenským valčíkom. Na vlnu spoločenských tancov všetkých naladia tanečníci z Dance Motion a TC Eleganza, dievčenské virtuózne trio G - Strinx zapôsobí hrou na elektrofonické husle a darček na želanie vyčaruje kúzelník Talostan. Vystúpia aj hudobné skupiny The Faces a Fortuna. Kultúrnym programom bude



sprevádzať herec a moderátor Roman Pomajbo.

Račištorfský bál sa uskutoční v sobotu 28. januára so začiatkom o 19.00 h. Vstupenky sú v predaji od pondelka 9. januára 2012

v budove miestneho úradu na Kubačovej ulici, rezervovať si ich môžete aj na čísle 02/4911 24 72. Cena vstupenky je 49 eur.

Reportáž z plesu nájdete v najbližšom vydaní Račianskeho výberu.

(zš, foto: archív)



| Inzercia

lekáreň
sympatia 
radi vám poradíme

Pekná cesta 13,
831 05 Bratislava

Pondelok-piatok 7.30 - 18.00
Sobota 8.00 - 12.00

Tel. 02/44637813,44637814, email: lekarensympatia@kraspharma.sk

Naše služby

Bezplatné meranie krvného tlaku každý deň, kedykoľvek meranie cholesterolu, triglyceridov, glukózy

UPOZORNENIE: meranie nalačno, na meranie parametrov je potrebné sa objednať telefonicky alebo osobne u personálu lekárne

Akceptujeme darčekové poukážky: SODEXO, Cheque Dejeuner, Accor Services Vernostný systém pri nákupe voľnopredajného sortimentu lekárne

Lekáreň SYMPATIA sa rozširuje o výdajňu zdravotníckych pomôcok

Radi by sme Vám týmto článkom priblížili výdajňu zdravotníckych pomôcok. Naším zámerom je predovšetkým pomôcť všetkým, ktorí pomoc v tejto oblasti potrebujú a uvítajú. Sortiment zdravotníckeho materiálu bude postupne vyberaný tak, aby si každý našiel to, čo má najväčší záujem. Od násad na barly až po invalidné vozíky. Tým najdôležitejším asi naďalej zostáva poradenstvo. Tak ako existuje na každú chorobu liek, tak existuje na každý problém súbor zdravotníckych pomôcok. V lekárni SYMPATIA Vám radi odporučíme aké pomôcky vám uľahčia prácu v starostlivosti o vašich blízkych. Na začiatku sú to potreby pre tých najmenších, z nich spomeniem tie najčastejšie používané "podložky a poštoly". Nezabúdame samozrejme ani na potreby pre mamičky, či už pred pôrodom alebo po pôrode, ako odsávačky na mlieko, fľaše, pomôcky na kojenie". Vieme, aké ťažké je dostať informá-

cie, napr. čo všetko môže pomôcť pri starostlivosti o starého človeka. Od rannej hygieny - pomôcky na umývanie, chodítka a barle až po rehabilitačné pomôcky (masážni ježkovia). Ukážeme Vám, aké existujú postupy pri liečení rán a vredov. Nie menej sú pre nás dôležité aj odrezané brušná prstov či popáleniny. Radi Vám poradíme na čo všetko má nárok pacient, ktorý je imobilný, alebo len čiastočne imobilný, ktorý lekár Vám pomôcku môže predpísať, ale Vám pomôžeme aj samotným výberom tej ktorej pomôcky, lebo nie každému vyhovuje to isté. Radi Vám pomôžeme m aj so špecifickými zdravotnými problémami ako sú stómie, inkontinencia, diabetes.

Bc. Alexandra Masaryková
Lekáreň SYMPATIA

lekáreň
sympatia 
radi vám poradíme

Otázka: Kde sa nachádza lekáreň SYMPATIA s výdajňou zdravotníckych pomôcok?

Za správnu odpoveď venuje lekáreň SYMPATIA dvom výhercom darčekové poukážky celkovej hodnoty 60 EUR.

Vaše odpovede posielajte v obálke označenej heslom S.R.V. do 24. januára 2012 do schránky redakcie RV v Obecnom dome na Alstrovej, č.249, poštou na adresu redakcie, mailom na redakciaru@raca.sk.

Výhercovia z predchádzajúceho čísla: Marta Považancová, Pavel Sklenár

